



Деловая игра – беседа:
"Трудовая атмосфера, домашнее хозяйство и бюджет семьи".

Задача:

Формировать представления о ведении домашнего хозяйства семьи и вырабатывать практические умения.

Цели:

Рассмотреть значение труда и бытовых отношений как основы жизни семьи. Показать роль совместного труда и разумного распределения обязанностей супругов в создании благоприятного семейного климата.

Дать представления о семейном бюджете.

Формировать разумные потребности и желание заниматься ведением домашнего хозяйства, находить пути его рационализации.

Ход занятия.

Тема нашего занятия: "Трудовая атмосфера, домашнее хозяйство и бюджет семьи". Сегодня мы поговорим о семье и раскроем такие понятия, как «домашнее хозяйство», «доходы», «расходы», «семейный бюджет».

Все окружающие нас семьи не похожи одна на другую, но в какую бы семью вы не пришли, вам в каждой покажут семейный альбом. Семейная жизнь похожа на альбом, в ней много страниц, и каждая — своеобразная фотография семьи. Мы с вами пролистаем некоторые страницы альбома "Семья". На каждой будет рассказ об отдельных страницах жизни семьи и задание, которое вы будете выполнять. Некоторые задания будут оцениваться, вы получите особый символ: «Знайку», единицу измерения ваших знаний.

1 страница альбома "Семейный портрет".

Любой альбом начинается с семейной фотографии. Давайте выясним, какой вы видите идеальную семью. Открываем первую страничку нашего альбома. Называется она "Семейный портрет". Вам предстоит выбрать и отметить галочкой необходимые качества, которыми должны обладать муж и жена для создания хорошей и прочной семьи. «Знайку» получит тот, кто выберет больше нужных качеств.

жена	муж
практичность	надежность
подозрительность	безответственность
терпение	самостоятельность
невоспитанность, грубость	зависть
чувство юмора	честность и порядочность
неуважение	жадность

ответственность	ответственность
доброта	невнимательность
распушенность	верность
верность	придирчивость
неуступчивость	чувство юмора
хозяйственность	навязчивость

Хорошие качества мужа и жены должны быть определены до брака. Поскольку почти половина современных браков заканчиваются разводом, вам не нужно спешить с выбором второй половинки для семейной жизни. Подходите серьёзно к этому вопросу, и запомните, какими качествами должны обладать муж и жена для создания успешной семьи.

II страница альбома " Без нужды живет тот, кто деньги бережет".

Открываем вторую страничку нашего альбома. Она называется " Без нужды живет тот, кто деньги бережет ".

Семья не может существовать без домашнего труда. Его роль в жизни каждой семьи очень велика. Это называется: ведение общего хозяйства. Культура ведения домашнего хозяйства складывалась веками. Традиционно у семейного очага стояла женщина. Она брала на себя все домашние хлопоты, поскольку они были намного легче в сравнении с ношей, что лежала на плечах мужчины. И это было вполне справедливо. В горшке со щами, что ставила хозяйка на стол, была немалая доля мужчины-хозяина. Он, как минимум, наколот дров для печки, в которой поспели к обеду щи. Но теперь в наш быт вошли центральное отопление, газ, водопровод, электричество и т.п. Мужчина-горожанин оказался вообще вытесненным из круга забот о доме, а вот женщина загружена вдвойне. Современные женщины на производстве трудятся наравне с мужчиной, а также занимаются домашними делами. Разрывается женщина между разными своими обязанностями: труженицы, жены, матери, дочери... Уставшая женщина менее ласкова и более конфликтна, у нее нет времени заняться детьми, собой...

Итак, давайте разберём, что включает в себя работа по домашнему хозяйству.

1. покупка продуктов;
2. покупка различных товаров для дома (порошок, шампунь, моющие средства и т.д.);
3. повседневная и еженедельная уборка квартиры;
4. уход за одеждой, включая починку;
5. уход за обувью, включая починку;
6. стирка;
7. глажка белья;
8. несложный ремонт бытовой техники;
9. уход за комнатными растениями;
10. уход за домашними животными;

11. труд на садово-огородном участке (даче);
12. заготовка продуктов впрок (консервирование на зиму);
13. игры с детьми;
14. сопровождение детей в ясли, д/сад, школу;
15. помощь детям в подготовке уроков;
16. посещение родительских собраний.

Предлагаю выполнить следующее задание: проанализируйте, пожалуйста, распределение обязанностей в вашей будущей семье. Данное задание не будет оцениваться, вы просто пофантазируете.

Напишите в таблицу номер вида работы.

Жена	Муж	Совместно	По очереди	Дети

Готовясь к семейной жизни, необходимо помнить, чем справедливее распределены в семье обязанности, тем счастливее судьба брака. Так же постарайтесь внедрять в семейный обиход бытовую технику. Она уменьшит общее количество затрат на домашний труд.

Нужно обязательно помнить, что от труда всех членов семьи зависит её благополучие.

III страница "Домашняя экономика".

Следующая страничка альбома: "Домашняя экономика". Она поможет нам разобраться с некоторыми сложными понятиями. **Домашняя экономика** – это умение разобраться со своими потребностями выбрать эффективные, оптимальные средства их удовлетворения. **Семейный бюджет** — это семейный финансовый документ, где доходы и расходы семьи расписаны по статьям. Проще говоря, это денежный план семьи. Он помогает учитывать и контролировать личные финансы, планировать и достигать поставленных финансовых целей. Он состоит из доходов и расходов. Назовите, пожалуйста, источники семейного **бюджета**, из каких *доходов* складывается бюджет вашей семьи? (*зарплата, доходы от собственности, социальные выплаты-пенсии, стипендии студентам, пособие многодетным семьям, пособие по безработице*). Как вы думаете, кошелек-бюджет у нас останется постоянно наполненным? Конечно нет. Мы будем тратить эти деньги. На что обычно тратятся денежные средства? **Расходы** бывают двух видов: **обязательные и произвольные**. Прежде всего, осуществляются **обязательные** расходы, которые нам необходимы для нормального существования и которые мы обязаны осуществить по закону (на питание, одежду, квартиру, транспорт, налоги). А потом семья планирует **произвольные** расходы денежных средств на приобретение дорогостоящих предметов и предметов длительного пользования (бытовая техника, туристические путевки, транспортные

средства, драгоценности). Давайте попробуем распределить предполагаемые расходы на **обязательные и произвольные**.

- 1.Квартплата.
 - 2.Питание.
 - 3.Транспортные расходы.
 - 4.Домашнее хозяйство.
 - 5.Предметы ухода за внешностью.
 - 6.Культурный фонд.
 - 7.Карманные деньги.
 - 8.Расходы на одежду.
 - 9.Летний отдых.
 - 10.Непредвиденные расходы.
 11. Покупка хрустальной люстры.
 - 12.Покупка золотого кольца.
- Напишите в таблицу номер расхода.

Обязательные расходы	Произвольные расходы

У каждой семьи обязательно есть мечта: путешествовать и познавать мир, дать хорошее образование детям, построить новый дом или купить квартиру, машину, дачу. Но для одной семьи мечта превращается в реальность, а у другой нет денег, чтобы покрыть насущные потребности. Как гласит народная мудрость: «Богатым становится не тот, кто много покупает, а тот, кто с умом тратит».

IV страница "Конкурс экономных хозяев".

Перелистываем четвёртую страничку альбома, называется она "Конкурс экономных хозяев". Как вы думаете, кто такой -эконом? Эконом – это хороший хозяин, умеющий разумно вести хозяйство. Подумаем вместе о путях экономного ведения хозяйства.

На третьей странице нашего альбома мы планировали семейный бюджет. А сейчас вместе подумаем о путях экономного ведения хозяйства. Ответьте на несколько вопросов:

1.Что стоит дороже?

- а) полкило конфет по 100 рублей за килограмм
- б) полкило конфет по 120 рублей за килограмм

2.Какой вид городского транспорта дешевле остальных?

- а) такси
- б) маршрутное такси
- в) автобус

3. В каком магазине выгоднее купить книгу? Если в ближнем магазине книга стоит 70 рублей, а в дальнем – 60 рублей., а поездка на трамвае в дальний магазин стоит 8 рублей?

Посмотрите, пожалуйста, на страничку в этом альбоме, что вы увидели?

Правило 1. «По приходу и расчёт держать».

Оно советует семье жить по средствам, т.е. производить расходы (траты денег), исходя из доходов. Для этого необходимо планировать предстоящие расходы. В одних семьях, дети на равных участвуют в таком планировании, в других – узнают о нём, когда родители отказывают им в незапланированной покупке.

Подумайте, к чему может привести нарушение этого правила. Предложите пути экономии денег в семье.

Правило 2. «Бережливость лучше прибýtка».

Экономить ресурсы семьи – значит разумно вести хозяйство, продуктивно расходовать имеющиеся средства, бережно использовать продукты питания, вещи. Это правило рекомендует сохранять то, что мы имеем.

Правило 3. В одиночку не одолеешь и кочку, а семьёй и через гору впору».

Успех в домашних делах обеспечивается сотрудничеством и взаимопомощью домочадцев. Все члены семьи должны стремиться на равных участвовать в организации домашнего хозяйства: распределять обязанности, планировать расходы, принимать решения.

У страница: «Приглашение к столу».

Листаем дальше: «Приглашение к столу». Любой наилучшим образом спланированный бюджет затрещит по швам, если хозяйка не в ладах с кулинарией. Важно не только научиться готовить, но и познать секреты экономных блюд. Открывать их для себя можно везде: на собственной кухне, у мамы, в домах приятелей, на страницах журналов. Хорошо бы еще завести и собственную книгу рецептов. Правда, пользу она приносит тогда, когда рецепты не только собираются, но более или менее регулярно используются в деле.

Питание — это основная статья расходов. Где-то перерасход идёт за счет неумелости, где-то оттого, что в семье привыкли питаться неправильно, любят сладости. А где-то привыкли к деликатесам, на которые денег идёт во много раз больше.

Молодой хозяйке надо позаботиться о том, чтобы дома постоянно были овощи, крупы, макаронные изделия, сахар, мука, масло, яйца и т.д.

В морозильной камере должны быть мясо, рыба. Тогда покупать придётся только скоропортящиеся продукты. Так же можно всей семьёй заранее придумать варианты меню на неделю.

А сейчас пришло время проверки домашнего задания. Я просила вас, совместно с родителями,

Составить меню на 1 день.

Составить меню выходного (праздничного) дня.

Написать рецепт одного "экономного" блюда.

Обязательным условием было: оригинальность, быстрота приготовления, небольшая стоимость.

Все, кто выполнил это задание большие молодцы! Позже вы перепишите все рецепты в ваш альбом, который будет храниться в вашем портфолио. Те, кто не справились с домашним заданием, принесут свои рецепты позже и обязательно заполнят свои незаконченные альбомы.

На протяжении всего занятия вы получали особый символ: «Знайку». Пришло время оценить вашу активность.

Давайте подведём итоги нашей беседы. Как мы выяснили, семья не может существовать без домашнего труда. Его роль в жизни каждой семьи очень велика.

Сегодня мы с вами получили представление о ведении домашнего хозяйства семьи и делаем вывод о том, что дети должны активно участвовать в домашних делах, овладевать необходимыми для этого знаниями и умениями, чтобы в будущем стать настоящими хозяевами своего дома.